



Επώδυνη απόλαυση

Πονάει, αλλά αρέσει: Η δουλειά, το θέμα με το οποίο καταπιάνεται ο συγγραφέας Αλέν ντε Μποτόν στο νέο του βιβλίο. Τον ζητήσαμε να μας μιλήσει για το συνδυασμό «εργασία και χαρά».

Από τη ΜΑΡΘΑ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥ

ΤHE PLEASURES and Sorrows of Work είναι ο τίτλος του νέου έργου του Αλέν ντε Μποτόν, το οποίο εξερευνά την εργασία, ένα από τα πιο συναρπαστικά και οδυνηρά πράγματα ταυτόχρονα.

Ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζουμε τη δουλειά στο σύγχρονο Δυτικό κόσμο έχει αλλάξει: Δεν είναι πλέον

τιμωρία, αλλά κάτι που πρέπει να μας κάνει ευτυχιμένους. Η επιλογή του επαγγέλματος καθορίζει την ταυτότητά μας, γι' αυτό άλλωστε πλέον δεν ρωτάμε κάποιον που μόλις γνωρίσαμε ποιοι είναι οι γονείς του ή από πού κατάγεται, αλλά τι δουλειά κάνει.

Αναλύοντας ένα επλεγμένο φάσμα εργασιών (από βάσεις εκτόξευσης δορυφόρων και βιοτεχνίες μισκότων μέχρι αλιεία τόνου και logistics), το βιβλίο είναι ένα ταξίδι στον κόσμο, όχι για να δεις τα αξιοθέατα, αλλά τα φορτηγά πλοία, το νεκροταφείο αεροπλάνων στην έρημο Μοχάβε, τους πυλώνες η κοινωνία, άλλωστε, μας προτρέπει να παρατηρούμε τους πίνακες ζωγραφικής σε ένα μουσείο, όχι όμως και τους πυλώνες πλεκτριισμού.

Ποιον εργασιακό χώρο θεώρησε πιο συναρπαστικό; «Γοητεύτηκα από τον κόσμο των logistics: Ενας κόσμος απόλυτης ακρίβειας και γραφειοκρατίας, ένας κόσμος μοντέρνος που βρίσκεται μέσα στην καρδιά του καπιταλισμού. Τρομακτικός από μια άποψη, αλλά ταυτόχρονα όμορφος».

Ο Ελβετός συγγραφέας θεωρεί ότι η απόλαυση της δουλειάς έγκειται στο να δημιουργήσεις κάτι λίγο καλύτερο από σένα.

Υπάρχει, τελικά, «εργασία και χαρά»; «Ονειρευόμαστε ότι μπορούμε να συνδυάσουμε τη δουλειά με την απόλαυση, όπως ελπίζουμε ότι θα καταφέρουμε να συνδυάσουμε το γάμο με τον έρωτα. Οι πρόγονοί μας γνώριζαν ότι αυτό δεν είναι πάντα εφικτό και ότι στην ουσία είναι τρελό να ελπίζεις σε κάτι τέτοιο. Οπότε, ας μην ξεχνάμε πόσο υπέρμετρες φιλοδοξίες τρέφουμε. Πιστεύω ότι για να αντλήσεις ικανοποίηση από τη δουλειά σου, πρέπει να έχεις αυτογνωσία, να καταλαβαίνεις δηλαδή τι σου ταιριάζει και μετά να έχεις την αυτοπεποίθηση να το κυνηγήσεις. Πάντως, η αυτοπεποίθηση είναι μεγάλο πρόβλημα, το γνωρίζω και εξ ιδίας πείρας. Ολοι μας έχουμε την τάση να πιστεύουμε ότι δεν μας αξίζει να πετύχουμε».

Το βιβλίο The Pleasures & Sorrows of Work θα κυκλοφορήσει στα ελληνικά το φθινόπωρο από τις εκδόσεις **Πατάκι**.

PHOTO: ALAMY/SHUTTERSTOCK.COM